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 CBOS wraz z partnerami z Czech (CVVM), Słowacji (FOCUS) i Węgier (TÁRKI) 

realizuje badania porównawcze. W sondażach przeprowadzonych na początku tego roku 

respondenci zostali zapytani o ocenę sytuacji ekonomicznej swoich krajów i gospodarstw 

domowych oraz o przewidywania w tym zakresie na najbliższy rok1. 

 

SYTUACJA GOSPODARCZA 

 

 Na początku roku oceny sytuacji ekonomicznej były w Polsce lepsze niż na Węgrzech 

i Słowacji, natomiast zbliżone do tych, jakie zarejestrowano w Czechach. We wszystkich 

krajach objętych badaniem, z wyjątkiem Słowacji, najliczniejszą grupę stanowili badani 

postrzegający sytuację gospodarczą w swoim kraju jako przeciętną. Ponadto Polacy i Czesi 

częściej oceniali ją jako dobrą niż złą, z kolei wśród Węgrów i, przede wszystkim, Słowaków 

niezadowolenie z niej wyraźnie przeważało nad zadowoleniem. 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (308) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 7–14 stycznia 2016 roku na liczącej 1063 
osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż w Czechach (CVVM 
Sociological Institute) realizowano w dniach 11–18 stycznia 2016 roku (N=1047), na Słowacji (FOCUS) 
w  dniach od 31 stycznia do 7 lutego 2016 roku (N=1000), a badanie na Węgrzech (TÁRKI) – od 15 do 20 
stycznia 2016 roku (N=1001). Dane dotyczące Polski zostały szczegółowo omówione w komunikacie CBOS 
„Nastroje społeczne w styczniu”, styczeń 2016 (oprac. M. Omyła-Rudzka). 
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 RYS. 1.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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W porównaniu z wynikami zarejestrowanymi w okresie od czerwca do września 

ubiegłego roku można mówić o pewnej poprawie nastrojów gospodarczych w Polsce, 

Czechach i na Węgrzech oraz o ich względnej stabilności na Słowacji, gdzie tylko minimalnie 

się one pogorszyły. 
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 RYS. 2.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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W przewidywaniach dotyczących sytuacji ekonomicznej w poszczególnych krajach 

najsilniej zaznacza się przekonanie o braku zmian. W Polsce notujemy największy  

na tle pozostałych odsetek osób spodziewających się poprawy sytuacji gospodarczej 

w  najbliższym roku. Również Czechów i Węgrów nieco częściej cechuje optymizm  

w tej kwestii niż  pesymizm, natomiast wśród Słowaków przewidywania poprawy 

i  pogorszenia się równoważą. 

 

   

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA 
W KRAJU: 
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WARUNKI MATERIALNE GOSPODARSTW DOMOWYCH 

 

 Spośród mieszkańców krajów objętych badaniem jedynie Polacy w większości 

deklarowali zadowolenie ze swojej sytuacji materialnej. Na drugim miejscu pod względem 

satysfakcji z poziomu życia lokowali się Czesi. Z kolei Słowacy i Węgrzy na ogół określali 

własne warunki materialne jako przeciętne, przy czym wśród Węgrów osoby znajdujące się 

w  złej sytuacji ekonomicznej minimalnie przeważały nad tymi, które twierdziły, że żyje 

im  się dobrze.  
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 RYS. 4.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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 Bazując na uzyskanych deklaracjach można powiedzieć, że na początku tego roku 

sytuacja materialna Polaków i Czechów była lepsza niż latem ubiegłego roku. W tym okresie 

nieco zmniejszył się również poziom niezadowolenia z warunków materialnych na Węgrzech, 

natomiast na Słowacji oceny w tym zakresie w zasadzie nie uległy zmianie. 
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 RYS. 5.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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 Mieszkańcy wszystkich czterech krajów objętych badaniem na ogół nie przewidują 

zmian sytuacji materialnej swoich gospodarstw domowych w ciągu najbliższego roku. 

Jej  poprawy trzykrotnie częściej niż pogorszenia spodziewają się Polacy, a także – 

w   mniejszym stopniu – Słowacy i Węgrzy, natomiast wśród Czechów prognozy 

optymistyczne i pesymistyczne się równoważą. 

 
   

 RYS. 6.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 
PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO: 
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 

 Jeśli chodzi o nastroje ekonomiczne w państwach Grupy Wyszehradzkiej, mieszkańcy 

dzielą się obecnie na dwie grupy – bardziej zadowolonych z kondycji gospodarczej 

swoich  krajów i poziomu życia Polaków i Czechów oraz mniej zadowolonych Węgrów 

i  Słowaków, którzy na ogół krytykują stan gospodarki swojego kraju. W ciągu ostatniego 

półrocza poprawiły się nastroje gospodarcze w Polsce, Czechach, a także, w mniejszym 

stopniu, na  Węgrzech, z  kolei na  Słowacji pozostały bez zmian. Z nieco dłuższej 

perspektywy można mówić o pewnej poprawie ocen sytuacji gospodarczej, która przypadła 

na połowę 2014 roku u  naszych południowych sąsiadów oraz na jego początek – 

na  Węgrzech (choć tam rejestrowano słabszy wynik jeszcze później – w styczniu 2015 roku). 

Warto też dodać, że na Węgrzech w  ostatnich latach o połowę zmniejszył się odsetek osób 

znajdujących się w złej sytuacji materialnej (w styczniu 2013 roku stanowiły one ponad 

połowę ogółu dorosłych). 

  Opracował 

 Michał FELIKSIAK  


